
beitszeit geleistete gesellschaftliche Tätigkeit Zehntausender aktiver Mit
glieder einen wesentlichen Anteil an der Erhöhung des Gesundheitsschutzes. 
Es erwarb sich durch seine große Aktivität beachtliches internationales An
sehen.

IV
Der umfassende Aufbau des Sozialismus in der DDR 
und die Entwicklung der sozialistischen Demokratie

Das vom VI. Parteitag beschlossene Programm unserer Partei stellt fest: 
„Das große Ziel dieses Programms ist der vollständige und umfassende 
Aufbau des Sozialismus in der Deutschen Demokratischen Republik. Er 
liegt im Interesse des ganzen werktätigen Volkes und erfordert dessen ganze 
Kraft, Ausdauer und Leidenschaft.“7 Hauptinhalt der Tätigkeit der Arbei
terklasse und aller Werktätigen in der Berichtsperiode war die Teilnahme 
an der Verwirklichung dieses Programms. Durch die schöpferische Mit
arbeit von Millionen Bürgern wurden auf allen Gebieten großartige Erfolge 
erreicht. Der Arbeiter-und-Bauern-Staat ist dank diesen Leistungen ökono
misch, politisch, kulturell und militärisch stärker geworden. Jeder Bürger 
konnte selbst erkennen, daß die Stärkung der Deutschen Demokratischen 
Republik und die Erfolge beim sozialistischen Aufbau die Grundbedin
gungen für politische und soziale Sicherheit sind. Gleichzeitig entwickelten 
sich die Beziehungen der Bürger untereinander und zu ihrem Staat. Sie 
erhielten mehr und mehr sozialistische Züge.

Die Tätigkeit aller Organe der Staatsmacht in der Berichtsperiode folgte 
der prinzipiellen Weisung des VI. Parteitages: „Die Aufgabe des sozialisti
schen Staates besteht darin, die umfassende Verwirklichung des Sozialis
mus bewußt und planmäßig zu leiten, die Produktivkräfte und sozialisti
schen Produktionsverhältnisse ständig zu entwickeln, die materiellen und 
kulturellen Lebensbedingungen des Volkes zu verbessern, die schöpferische 
Initiative der Werktätigen zu fördern, das sozialistische Bewußtsein zu stär
ken und die sozialistische Ordnung vor feindlichen Machenschaften zu 
schützen.“8 Das Zentralkomitee hat der Qualifizierung der staatlichen 
Tätigkeit in allen Bereichen große Aufmerksamkeit geschenkt und ent
sprechende Beschlüsse gefaßt. Es ging dabei von den neuen und höheren 
Aufgaben der sozialistischen Staatsmacht in der Periode des umfassenden

7 Ebenda, S. 300.
8 Ebenda, S. 366/367.

133


